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De Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden, Internationa-

le Samenwerking, Toerisme en Onroerend Erfgoed besprak op 21 oktober 2014 

het Verslag van de Vlaamse Regering over het overzicht van door de Vlaamse 

overheid op te volgen EU-dossiers, afgesloten in juli 2014. Dat gebeurde onder 

de vorm van een gedachtewisseling met de algemeen afgevaardigde van de 

Vlaamse Regering bij de EU, mevrouw Julie Bynens. Daarbij werd tevens een 

overzicht gegeven van de rol en werkzaamheden van de Algemene Afvaardiging 

van de Vlaamse Regering bij de EU aan de start van de nieuwe legislatuur. 

I. Toelichting door mevrouw Julie Bynens, algemeen afgevaardigde van 

de Vlaamse Regering bij de EU 

Volgens mevrouw Julie Bynens doet Vlaanderen heel wat op het Europese 

beleidsniveau. Sinds 1 september is zij algemeen afgevaardigde van de Vlaamse 

Regering bij de EU. Dat is een Vlaamse dienst die is ingebed in de Belgische 

Permanente Vertegenwoordiging bij de EU. België is immers de lidstaat en 

verzekert de vertegenwoordiging in de Raden van Ministers van de EU en de 

Europese Raad.  

 

De Vlaamse Vertegenwoordiging is gehuisvest in de Wetstraat, in het gebouw van 

de Belgische Permanente Vertegenwoordiging. Het Vlaamse team telt vijfentwin-

tig leden, waaronder zeventien beleidsmedewerkers, al dan niet voltijds 

gedetacheerd uit alle Vlaamse beleidsdomeinen waar Europa invloed op heeft. 

Mevrouw Bynens leidt deze dienst, samen met een directeur Europese Zaken die 

van het DiV komt en onder meer mee waakt over de horizontale dossiers.  

 

Europa is eigenlijk geen buitenland, aldus mevrouw Bynens, het is veeleer een 

verlengstuk van het regionale en het nationale beleid. Eens tot Europa 

toegetreden, heeft de EU een invloed waar het land zich niet kan aan onttrekken. 

Voorbeelden van die invloed zijn te vinden bij de drie grote rollen van Europa. 

Vooreerst is er het algemeen ordenende principe, Europa is opgericht om de 

vrede te bewaren maar is uitgegroeid tot een extra beleidsniveau, dat ook 

internationaal de gemeenschap vertegenwoordigt. Zo heeft de Europese 

commissie een exclusief onderhandelingsmandaat om in de Wereldhandelsorga-

nisatie namens al zijn lidstaten op te treden.  

 

Een tweede belangrijke rol is beleidsbepaling. Het juridische kader kan een zeer 

directe invloed uitoefenen. Bij een verordening bepaalt Europa het beleid, de 

lidstaten moeten dat toepassen, zo ook bij de voor Vlaanderen uiterst belangrijke 

havenverordening. Richtlijnen daarentegen geven de lidstaten en hun overheden 

een zekere marge voor de invulling. De huidige Vlaamse Regering heeft in haar 

regeerakkoord aangegeven dat ze niet aan ‘gold plating’ wil doen en dus niet 

strenger zal zijn dan Europa. Op heel wat beleidsdomeinen zoals onderwijs, 

werkgelegenheid, jeugd, speelt Europa ook een harmoniserende rol: door een 

opencoördinatiemethode wordt getracht het beleid van de lidstaten op elkaar af 

te stemmen zonder al te dirigerend te zijn.  

 

De derde rol is een financiële rol. Europa heeft een eigen meerjarig financieel 

kader met een verdeling van portefeuilles over thema’s en lidstaten. Europa is 

niet alleen een financiële bron, maar ook een financiële controleur. Sinds de 

economische crisis is die controle gewijzigd: elke lidstaat is verplicht een 

ontwerpbegroting in te dienen, waarop Europa beoordeelt of die begroting in lijn 

is met de grote afspraken, het zogenaamde Stabiliteits- en Groeiplan. Daarbij 

mag een begroting maximaal 3 percent van het evenwicht afwijken, waarbij ze 

jaar na jaar meer naar het evenwicht moet neigen. De staatschuld mag 

maximum 60 percent bedragen van het bbp. België haalt die laatste doelstelling 

trouwens niet. 
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In de periode 2014-2020 ontvangt Vlaanderen ongeveer 1,7 miljard euro directe 

betalingen voor de landbouw, 287 miljoen euro voor plattelandsontwikkeling, 

ruim 500 miljoen euro uit de cohesiefondsen, 34 miljoen euro uit de visserijfond-

sen en daarnaast nog middelen voor onderzoek en ontwikkeling in het kader van 

Horizon 2020, voor de financiering van transportnetwerken, voor Erasmus+ 

enzovoort. Europa kan ook steeds bijkomende maatregelen nemen. Zo nam het 

recent compensatiemaatregelen om de effecten van het Russische importverbod 

voor landbouwproducten te compenseren. De export vanuit Europa naar Rusland 

van peren kwam voor 40 percent uit Vlaanderen. Op vraag van de Permanente 

Vertegenwoordiging die vond dat Europa veel te weinig rekening hield met die 

realiteit en met de vraag van de producenten, heeft Europa zijn regime 

aangepast. Als de producenten geen nut zien in de compenserende maatregelen, 

maken ze er geen gebruik van, gooien ze hun producten op de markt en keldert 

de prijs.  

 

Europa 2020 zal de komende jaren zeer belangrijk blijven. Met het Europese 

Semester wil Europa elk land in de richting proberen te duwen van bepaalde 

hervormingen. Europa geeft elk land daartoe specifieke aanbevelingen. De 

aanbevelingen voor België gaan onder meer over budgettaire bepalingen, het 

belastingregime, het betaalbaar maken van vergrijzing, arbeidsparticipatie, een 

versterking van de competitiviteit en klimaatdoelstellingen.  

 

De Vlaamse Permanente Vertegenwoordiging binnen de Belgische dienst moet de 

frontoffice zijn van de Vlaamse overheid bij de Europese instellingen, in eerste 

instantie de Raad van Ministers van de EU, waar België rechtstreeks invloed 

uitoefent, maar ook de Europese Commissie, waarmee de vertegenwoordiging 

bilaterale contacten legt. Zo onderhandelt de Permanente Vertegenwoordiging 

over een oplossing nu Europa oordeelt dat het feit dat havens geen vennoot-

schapsbelastingen betalen, ongeoorloofde staatsteun zou zijn, rekening houdend 

met de concurrentiepositie van de havens in Europees verband.  

 

De Algemene Afvaardiging van de Vlaamse Regering verzorgt ook contacten met 

andere regio’s en lidstaten. De minister-president heeft zo recent overlegd met 

de Schotse minister van Buitenlandse Zaken over de wijze waarop Vlaanderen 

zich ten aanzien van Europa organiseert. De Algemene Afvaardiging rapporteert 

ook aan de Vlaamse Regering via een maandelijkse mededeling die een overzicht 

geeft van de gebeurtenissen op Europees niveau, de gebeurtenissen in de 

vakraden en de agenda van de komende maand, de richtlijnen die ter discussie 

liggen en de potentiële inbreukdossiers. Inbreukdossiers kunnen aanleiding 

geven tot dwangsommen en boetes die door Europa worden opgelegd. Het 

stedelijke afvalwater, de jobkorting, de zorgverzekering en Arco zijn daar 

voorbeelden van. Kortom, de Algemene Afvaardiging verzorgt de belangen van 

alle Vlaamse bevoegdheden bij de EU.  

 

Omdat België de lidstaat is, is een specifiek kader nodig opdat Vlaanderen zou 

kunnen optreden. Dat kader is vormgegeven in een intra-Belgisch samenwer-

kingsakkoord van 1994 over de vertegenwoordiging van België bij de Raad van 

Ministers van de EU. Dat akkoord regelt de overlegwijze waarop het Belgische 

standpunt bepaald wordt, maar ook de taakverdeling tussen de overheden. Zo 

zijn er zes categorieën om te bepalen voor welke bevoegdheid welk niveau – 

deelstaat of federaal – zal optreden. De eerste categorie zijn de exclusieve 

federale bevoegdheden, dus waar een federale minister het woord voert namens 

België: de raden Algemene Zaken, Buitenlandse Zaken, Economische en 

Financiële Zaken.  

 

Een tweede categorie bevat de gemengde bevoegdheden met een overwicht van 

het federale niveau: de raden Interne Markt, Werk, Sociaal Beleid, Volksgezond-

heid, Energie, Vervoer. Daar voert de federale minister het woord, maar volgens 
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een rotatiesysteem is telkens een andere deelstaatminister assessor. De derde 

categorie zijn de gemengde bevoegdheden met een overwicht van regionale 

bevoegdheden waar een deelstaatminister het Belgische woord voert met een 

federale assessor: dat is het geval voor Milieu, Industrie, Onderzoek. De vierde 

categorie zijn de exclusief deelstatelijke bevoegdheden: Cultuur, Onderwijs, 

Jeugd, Sport en het Europese regionale beleid bijvoorbeeld. Bij die vierde 

categorie voert altijd een deelstaatminister het Belgische woord, volgens een 

rotatiesysteem, met een andere deelstaat als een assessor. De vijfde categorie is 

Landbouw, met een apart regime: telkens een federale woordvoerder met zowel 

een Vlaamse als een Waalse assessor. In de zesde categorie, Visserij, voert de 

Vlaamse minister altijd het woord namens België.  

 

Deze categorieën dateren zoals al gezegd van 1994 – met uitzondering van een 

aanpassing voor Landbouw en Visserij in 2003 en 2004 – en sindsdien kenden 

zowel België als Europa een aantal hervormingen. Tijdens de vorige regeerperio-

de werd al onderhandeld over een herziening en allicht zullen die onderhandelin-

gen nu snel weer opgestart worden. Vlaanderen zal allicht vragen om bepaalde 

bevoegdheden van categorie te laten veranderen, bijvoorbeeld Transport van 

twee naar drie. Dergelijke wijzigingen hebben uiteraard een impact op de 

werkzaamheden van de Vlaamse Afvaardiging bij de Permanente Vertegenwoor-

diging. De Vlaamse attachés voeren in de raadswerkgroepen immers mee de 

onderhandelingen namens België.  

 

Ingeval daar interesse voor is, wil mevrouw Bynens ook nog enkele accenten 

geven van het Europese buitenlandse beleid. Er wordt verwacht dat de 

commissie-Juncker zal aantreden op 1 november. Ze heeft echter al duidelijk 

gecommuniceerd over haar grote beleidslijnen, met klemtonen op investeringen, 

groei, jobs, energie en klimaat. Het meer gedetailleerde commissieprogramma 

zal er ten vroegste in december zijn, misschien een goede gelegenheid voor een 

analyse ervan in het Vlaams Parlement. Sinds het Verdrag van Lissabon hebben 

de parlementen, en dankzij een declaratie van België ook de regionale 

parlementen, de mogelijkheid om een subsidiariteitstoets te doen van de 

Europese besluitvorming.  

 

Eind deze week bespreekt een Europese Raad het klimaat- en energiepakket 

2030. Dat zeer belangrijke pakket zorgt momenteel voor heel wat discussie. 

Vlaanderen wil bindende doelstellingen met een billijke verdeling van de lasten, 

en wil daarbij niet alleen het bbp per capita in ogenschouw nemen, maar ook de 

kostenefficiëntie laten meespelen: doelstellingen moeten gehaald worden waar ze 

het gemakkelijkst bereikt kunnen worden.  

 

Een tweede actueel thema is het Europese investeringsverhaal. Ondanks de 

sterke inzet op maatregelen om de crisis te bestrijden, is die crisis nog niet 

gedaan en blijkt het moeilijk om begrotingen in evenwicht te krijgen. Vlaanderen 

scoort beter, maar Europa kijkt naar België. Eurostat heeft nieuwe ESR-regels, 

regels om Europese en nationale begrotingen te beoordelen, uitgevaardigd. De 

normen zijn beperkt gewijzigd, maar vooral de beoordelingscriteria zijn 

verstrengd. Europa zal nagaan waar het echte financiële risico ligt. Als een 

instituut of een instelling met een pps-structuur een volgens Europa te 

omvangrijke overheidswaarborg heeft, zal de lidstaat verplicht worden die 

uitgaven in de begroting op te nemen. Zo is Europa van mening veranderd over 

de vzw Liefkeshoektunnel waarvan het budget nu wel in de begroting moet 

worden opgenomen. Hetzelfde is gebeurd voor scholenbouw en -renovatie en met 

VIPA. Dat bewijst nog maar eens de impact van Europa op grote dossiers en op 

begrotingen.  

 

Niemand is tegen begrotingsdiscipline of investeringen, maar beide aspecten 

moeten elkaar versterken. Die discussies lopen, ook in de raden, zo zoekt de 
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Europese Transportraad nieuwe financieringsinstrumenten voor grote infrastruc-

tuurprojecten. In de Europese Cohesieraad vraagt Europa zelf cofinanciering van 

grote investeringen die hij in landen plant. Voor Vlaanderen zijn de bedragen 

relatief beperkt, maar in Polen bijvoorbeeld gaat het over miljarden. Het is zeker 

ook een grote discussie in de Ecofin, maar uiteindelijk zal de Europese Raad zich 

daarover moeten buigen. De beslissing zal een grote invloed hebben op de 

budget- en investeringsruimte van Vlaanderen. 

II. Vragen en opmerkingen van de leden 

De heer Wouter Vanbesien vraagt in welk stadium de parlementen bij een 

richtlijn de subsidiariteitstoets kunnen toepassen. Wordt dat expliciet aan het 

parlement gevraagd of moet dat daar zelf alert voor zijn? De Vlaamse Regering 

wil van Vlaanderen een topregio maken, ze wil excelleren. Dat lijkt moeilijk te 

rijmen met de houding van ‘no gold plating’. Hoe stellen andere landen en regio’s 

zich op? 

 

Ook de heer Ward Kennes vraagt hoe het parlement de subsidiariteitstoets 

concreter kan maken. Tot nog toe paste het Vlaams Parlement dit maar een 

tweetal keer toe. Hoe is een systematischere aanpak mogelijk? Voorts vraagt hij 

of andere landen ook werken met beleidscategorieën, zoals hier het geval is.  

 

Mevrouw Vera Jans herinnert aan een interessant werkbezoek van de vorige 

commissie Welzijn aan de Vlaamse vertegenwoordiging in Genève, Zwitserland. 

Mevrouw Bynens was daar toen aan de slag als Vlaams vertegenwoordiger. Het is 

een goede zaak dat de Algemene Afvaardiging van de Vlaamse Regering bij de 

EU deze week in verschillende commissies wat toelichting geeft. De spreekster 

kijkt er naar uit om ter plekke kennis te maken met de werking van de Algemene 

Afvaardiging van de Vlaamse Regering.  

 

De heer Karl Vanlouwe vraagt bijkomende toelichting over het Europese 

buitenlands beleid, dat één van de prioriteiten wordt van het Italiaanse 

voorzitterschap. Voorts wil hij weten hoe Vlaanderen daar enige invloed kan op 

uitoefenen. Ook hij weet dat het Vlaams Parlement de subsidiariteitstoets relatief 

weinig toepast. En heeft Vlaanderen deelgenomen aan de openbare raadpleging 

over de herziening van het Europa 2020-strategieplan die eind oktober afloopt?  

 

Ook de heer Karim Van Overmeire vindt de huidige parlementaire aandacht voor 

Europa verfrissend. Hij hoopt dat die aandacht aanhoudt, vooral in deze 

commissie, maar ook in andere. Het Vlaams regeerakkoord wil terecht meer 

inzetten op de Vlaamse afvaardiging bij de Belgische Permanente Vertegenwoor-

diging, maar niet elke gemeenschap of gewest kan of wil daarin evenveel 

investeren. Is een toerbeurtsysteem dan wel een garantie dat België telkens op 

een evenwichtige manier vertegenwoordigd wordt? Volstaat het bij de herziening 

van het samenwerkingsakkoord gewoon de bevoegdheden van categorie te 

verschuiven? Wat zijn de ervaringen van mevrouw Bynens met haar collega’s van 

de andere gefedereerde entiteiten?  

 

De heer Jan Van Esbroeck vraagt of de deelstaatministers louter bij toerbeurt de 

raden van de vierde categorie leiden, of dat ze ook kunnen wisselen op basis van 

wat er op de agenda staat.  

 

Mevrouw Güler Turan feliciteert mevrouw Bynens met haar aanstelling. De 

verstrekte toelichting roept voor de spreekster echter meer vragen op dan ze 

beantwoordt. Zijn de categorieën ondergeschikt aan elkaar, of dienen de 

nummers louter om ze van elkaar te onderscheiden? Wat is de rolverdeling 

tussen de woordvoerder en de assessor? Wanneer hebben die overleg over een 

bepaald dossier?  
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De spreekster herinnert aan Europese aanbevelingen aan Vlaanderen over de 

jeugdwerkloosheid, inzonderheid over de hoge ongekwalificeerde uitstroom en de 

mismatch tussen vraag en aanbod. Wat gebeurt er concreet met die aanbevelin-

gen? Wie moet de omzetting ervan controleren: de regering of het parlement? 

Wordt ook de maandelijkse mededeling van de Algemene Afvaardiging van de 

Vlaamse Regering automatisch bezorgd aan het parlement? Om de Europese 

aanbevelingen te kunnen volgen, moeten de parlementsleden de documenten 

ook goed kunnen begrijpen. Gaan de maandelijkse mededelingen over de 

opvolging van de thema’s in het voorliggend verslag? En wat gebeurt er als de 

regering de aanbevelingen niet opvolgt?  

 

Voor de heer Rik Daems, voorzitter, heeft mevrouw Bynens bij haar interessante 

toelichting vooral de grote impact van de Europese besluitvorming aangetoond. 

Hij ontwaart echter een enorm democratisch deficit bij die besluitvorming, niet 

zozeer bij de beslissingen van de regeringen, die door een meerderheid worden 

geschraagd, maar wel bij de parlementaire invloed op Europese beslissingen.  

 

Vanuit democratisch oogpunt kan het niet dat een parlement regels moet 

ondergaan waarover is beslist door andere parlementen. De oorzaak is volgens 

hem niet de bestaande organisatie op zich maar wel de toepassing van de regels. 

De spreker benadrukt dat hij voor de verdieping is van de Europese bevoegdhe-

den, de verbreding is een andere discussie. Hij denkt dat deze parlementscom-

missie een deel van dat deficit moet kunnen wegwerken, mits ze daar zelf het 

initiatief toe neemt. Hij hoopt dan ook dat de Algemene Afvaardiging van de 

Vlaamse Regering bij de EU bereid is veel werk voor het parlement te verzetten 

en er veel mee samen te werken, zelfs als dat ten koste gaat van haar werk voor 

de regering. Het parlement gaat immers voor.  

 

Een van de grote frustraties van een parlement is dat het de Europese 

beslissingen pas ex post kan beoordelen en er bovendien bij bijvoorbeeld 

verordeningen helemaal geen impact op heeft. Bij richtlijnen is dat enigszins 

anders, de regering moet die invullen en over die beslissingen kan het parlement 

doorgaans wel zijn zegje doen. Kan mevrouw Bynens tips geven hoe het Vlaams 

Parlement ergens ex ante in de Europese besluitvorming invloed kan uitoefenen? 

De voorzitter suggereert om eens een Europees parlementslid uit te nodigen in 

deze commissie, om hun werkwijze toe te lichten.  

 

Voorts vraagt ook de heer Daems meer inzicht in de relaties tussen de regio’s en 

met de federale overheid. Belangenconflicten tussen de regio’s en tussen het 

regionale en federale niveau zullen er natuurlijk altijd zijn, ook omdat de politieke 

samenstelling nogal eens verschilt. Door de toerbeurten kan het gebeuren dat de 

regionale woordvoerder Belgiës belangen verdedigt in een aangelegenheid waar 

hij geen belang bij of kennis over heeft, of een andere mening over heeft dan de 

andere wel belanghebbende regio. Klopt die bevinding en hoe kunnen dergelijke 

patstellingen vermeden worden? Als de regeringen er niet uitkomen, lukt het de 

parlementen misschien wel? 

 

In welke mate is voor het samenwerkingsakkoord van 1994 de praktijk 

aangepast aan de sindsdien toch grondig gewijzigde staatsstructuur? Volgens de 

heer Daems volstaat het niet om bevoegdheden van categorie te verschuiven. Hij 

ziet daar een taak weggelegd voor deze commissie die, bijvoorbeeld via een 

voorstel van resolutie, enkele suggesties daarover kan doen. Een parlementaire 

demarche kan, naar zijn oordeel, hier impactvoller zijn dan een regeringsinitia-

tief. Hoe denkt mevrouw Bynens daarover? En als zij een nieuw samenwerkings-

akkoord zou mogen uitwerken, waarin zou dat dan verschillen met het huidige?  

 

De heer Daems ergert zich grondig aan de pietluttigheden waar structuurfondsen, 

die soms meer middelen bevatten dan het nationale inkomen van België, soms 
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voor gebruikt worden. Hij vermeldt als voorbeeld strijkcursussen, bekostigd door 

Europese fondsen voor plattelandsontwikkeling. Hij vraagt informatie over de 

omvang van die structuurfondsen, over de procedure om er aanspraak op te 

maken en over de projecten die er al mee betaald worden. Hij is ervan overtuigd 

dat Vlaanderen heel veel Europese middelen misloopt. Ook hier denkt hij dat het 

parlement daar een stimulerende rol in kan spelen.  

 

De maandelijkse rapportage aan de Vlaamse Regering moet volgens de heer 

Daems een verlengstuk krijgen in deze commissie, waarbij de minister of een 

medewerker komt toelichten wat beslist is en wat op de agenda staat, wat de 

regering ermee aanvangt en wat de knelpuntdossiers zijn, zodat het parlement 

zijn aanbevelingen tijdig kan geven. Hij hoopt dat er in december al een 

werksessie zal kunnen worden gepland, misschien ter plekke bij de Algemene 

Afvaardiging van de Vlaamse Regering bij de EU, om het te hebben over de 

prioriteiten van de nieuwe Europese Commissie, waarvan de totstandkoming 

allerminst gewoon te noemen is.  

 

De heer Daems bestempelt het Europese niveau als het belangrijkste voor de 

Commissie voor Buitenlands Beleid. Voor zover dat blijkt uit de verslagen, was 

dat in de vorige regeerperiode echter niet het geval. Hij vraagt mevrouw Bynens 

voorts met enkele voorbeelden te illustreren hoe het parlement de procedure 

voor een gemotiveerd subsidiariteitsadvies, geregeld door artikel 112 van het 

Reglement, kan toepassen. Ook daarvoor zal de input van de Vlaamse 

Permanente Vertegenwoordiging van tel zijn, het parlement beschikt daar naar 

zijn mening immers niet over de expertise, noch over het personeel. 

 

Tot slot looft de heer Daems de manier waarop het voorliggende verslag is 

opgesteld, met telkens duidelijke verwijzingen naar de impact op de Vlaamse 

regels. Dat geeft het parlement, zowel de meerderheid als de oppositie, de 

nodige informatie.  

 

Mevrouw Güler Turan vermeldt nog dat de stad Antwerpen, waar de jeugdwerk-

loosheid 29 percent is, geen financiële middelen kon krijgen van Europa omdat 

de norm beoordeeld werd per provincie en de provincie Antwerpen 19 percent 

jeugdwerkloosheid kent. Zo is de stad Antwerpen miljoenen euro misgelopen. 

Dergelijke gevallen tonen aan dat lokale besturen en parlementen invloed 

moeten kunnen uitoefenen voor de Europese beslissingen genomen zijn. Dat 

impliceert dat het parlement tijdig geïnformeerd moet worden als de criteria niet 

gunstig zijn voor Vlaanderen of zijn lokale besturen.  

III.  Antwoorden van mevrouw Julie Bynens 

Mevrouw Julie Bynens is zeker bereid tot een werksessie over het programma 

van de commissie-Juncker, hoewel dat er mogelijk in december nog niet zal zijn. 

 

De commissie is ook bijzonder welkom voor een werkbezoek aan de kantoren van 

de Algemene Afvaardiging in de Wetstraat.  

 

Subsidiariteitstoets 

 

De subsidiariteitstoets is een vroeg waarschuwingssysteem, in de ontwerpfase 

van regelgeving, zowel van verordeningen als van richtlijnen. Die procedure moet 

samen met andere parlementen worden gevoerd. Elk parlement kan een gele of 

oranje kaart opsteken, maar moet een coalitie sluiten met andere parlementen 

om echt een impact te hebben. Een parlement heeft daarvoor zes tot acht weken. 

In de vorige regeerperiode paste het Vlaams Parlement de subsidiariteitstoets 

één keer toe, er is dus zeker marge voor meer.  
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Desgewenst kan een onderzoek van het Departement internationaal Vlaanderen 

ter beschikking worden gesteld over het gebruik van dat vroeg waarschuwings-

mechanisme, met een analyse van de voorbije regeerperiode en een overzicht 

van de dossiers en de parlementen die actie ondernamen. De Vlaamse 

Vertegenwoordiging kan een analyse maken van het jaarlijkse werkprogramma 

van de commissie en voorstellen die potentieel een risico zijn voor de subsidiari-

teit, aan het parlement signaleren, waarop het parlement dan de toets kan 

maken. Dit behelst niet noodzakelijk een inhoudelijk oordeel.  

 

Gold plating 

 

De vraag over de contradictie tussen geen ‘gold plating’ en andere Vlaamse 

standpunten hoort aan het politieke niveau te worden gesteld, zegt mevrouw 

Bynens. Ook andere landen zijn daarmee bezig, onder meer Nederland honoreert 

het principe van ‘no gold plating’.  

 

Intrafederaal samenwerkingsakkoord 

 

België staat alleen met de bestaande taakverdeling tussen het federale en 

regionale niveau, geen enkel ander land betrekt zijn deelstaten of regionale 

niveaus op die formele manier bij de Europese besluitvorming. De rotatie gebeurt 

om het jaar, de huidige periode loopt van 1 juli 2014 tot 30 juni 2015. In principe 

is het aan de Duitstalige Gemeenschap om het initiatief te nemen om die te 

verlengen. Het valt nog af te wachten of er tegen juni een nieuw samenwer-

kingsakkoord zal zijn. De categorieën zijn trouwens gelijkwaardig, de nummers 

dienen alleen om een onderscheid te maken.  

 

In het samenwerkingsakkoord worden de rollen van de woordvoerders en 

assessors geschetst: de woordvoerder spreekt namens België, de assessor komt 

in principe niet tussenbeide, tenzij de woordvoerder daar expliciet toestemming 

voor geeft. Bij een nieuw samenwerkingsakkoord zou kunnen worden overwogen 

om bijvoorbeeld in de raad Volksgezondheid, momenteel van de tweede 

categorie, de deelstaatminister het woordvoerderschap te geven als preventieve 

gezondheid aan bod komt. Nu is dat afhankelijk van de woordvoerder die op dat 

moment aan zet is.  

 

Het samenwerkingsakkoord dateert inderdaad van 1994. De bijlage is aangepast 

in 2003 en 2004, maar enkel om twee nieuwe categorieën, landbouw en visserij, 

te creëren. Al de rest bleef bij het oude, ook de buitenlandse handel die nog 

steeds onder categorie 1 ressorteert. Welke rol het Vlaams Parlement in een 

aanpassing van dat akkoord kan spelen, laat mevrouw Bynens aan het oordeel 

van het parlement over.  

 

Hoe het samenwerkingsakkoord moet aangepast worden, is uiteraard vooral een 

politieke afweging. Mevrouw Bynens kan wel verwijzen naar het standpunt van 

de vorige Vlaamse Regering, waarover grotendeels een consensus bestond 

tussen de partijen. Vooreerst wou ze de scoop van het samenwerkingsakkoord 

verbreden. Momenteel gaat het vooral over de raden van ministers van de EU, 

niet de volledige onderbouw met raadswerkgroepen, hoewel in de praktijk de 

categorie-indeling vaak ook daarvoor gehanteerd wordt. In de raad Leefmilieu 

bijvoorbeeld, die tot categorie 3 behoort – dus hoofdzakelijk regionaal met een 

federale assessor – zit de federale attaché echter in de raadswerkgroep en moet 

die de regionale minister briefen. Vlaanderen vroeg ook om het woordvoerder-

schap in de informele ministerraden, evenals een aantal conferenties en comités 

in de categorieën die de Belgische bevoegdheidsverdeling weerspiegelen, te 

verdelen. De spreekster benadrukt het belang van de comités, onder meer het 

comité dat de Europese Semesters, met zeer belangrijke Europese beleidslijnen, 

voorbereidt.  
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Tijdens de vorige regeerperiode vroeg de Vlaamse Regering om de raad 

Algemene Zaken minstens naar categorie 2 te brengen. Die raad bereidt immers 

de Europese Raad voor die zich onder meer buigt over aspecten van het 

industrialiseringsbeleid (mainstreaming), het Klimaat- en Energiepakket, het 

cohesiebeleid, Europa 2020. Er was ook een vraag om het werkgelegenheidsbe-

leid, onderdeel van de Raad Werkgelegenheid, Sociaal Beleid, Volksgezondheid 

en Consumentenzaken (EPSCO) over te hevelen naar categorie 3. Hetzelfde geldt 

voor het transportbeleid. In de vorige regeerperiode werd daar geen akkoord 

over bereikt, de vraag is maar of dat in de huidige politieke constellatie wel zal 

kunnen.  

 

Maandelijkse mededelingen 

 

De maandelijkse mededeling is inderdaad een goede actuele informatiebron over 

wat goedgekeurd is, behandeld wordt en op stapel staat, zeker als dat overzicht  

aangevuld wordt met een jaarlijkse screening van het werkprogramma van de 

Europese Commissie. Die mededelingen worden ook altijd aan het Vlaams 

Parlement bezorgd, maar misschien kan dat wat meer onder de aandacht 

gebracht worden. De Vlaamse Permanente Vertegenwoordiging staat open voor 

voorstellen tot verbetering of aanvulling. Die maandelijkse mededeling vormt ook 

de basis van de briefings aan elke commissie van het Vlaams Parlement die 

daarom vraagt. Uiteraard kan de Vlaamse Permanente Vertegenwoordiging enkel 

de technische toelichting geven, het is aan de bevoegde minister om de dossiers 

politiek te duiden.  

 

Daarnaast wijst mevrouw Bynens erop dat de Vlaamse Permanente Vertegen-

woordiging gemakkelijker de gang van zaken kan toelichten voor raden van 

ministers waar de deelstaten het voorzitterschap hebben, dan voor raden van de 

eerste of tweede categorie. Daarnaast is de Europese Raad die sinds het Verdrag 

van Lissabon een officieel statuut kreeg, een zeer belangrijk richtinggevend 

orgaan, maar zonder wetgevende macht. Hij moet telkens doorverwijzen naar de 

andere raden om dossiers in Europese besluitvorming om te zetten. Het 

woordvoerderschap voor de Europese Raden is nog niet geregeld in het 

samenwerkingsakkoord, dat zoals gezegd van 1994 dateert. 

  

Relatie tussen de regio’s 

 

Dat de capaciteit van de Duitstalige Gemeenschap of het Brusselse Gewest niet 

te vergelijken valt met de Vlaamse hoeft op zich geen onoverkomelijke 

problemen te stellen. Het is niet omdat een dossier besproken wordt in een raad 

van categorie 4 dat er geen Belgisch standpunt mogelijk is. Daarbij komt nog dat 

de regio’s elkaar bijstaan. Zo heeft de Duitstalige Gemeenschap bijvoorbeeld 

sterk gesteund op Vlaamse voorbereiding en ondersteuning toen zij het Belgische 

standpunt vertolkte in de Raad Onderwijs. Er zijn dus zeker wel mogelijkheden 

om samen te werken en dat gebeurt in de praktijk ook veel. Alle attachés van de 

Belgische Permanente Vertegenwoordiging zijn trouwens op dezelfde locatie 

gehuisvest en er zijn veel contacten. Een goede loyale samenwerking kan de 

capaciteitsproblemen dus deels ondervangen.  

 

Het klopt wel dat het capaciteitsverschil in het verleden een argument is geweest 

om bepaalde bevoegdheden niet van categorie te laten veranderen. De belasting 

die een en ander voor een regionale minister meebrengt, moet overigens worden 

gerelativeerd, want een regionale minister is in zijn vakgebied één jaar 

woordvoerder en zeker voor bepaalde bevoegdheden komt de raad niet elke 

maand samen.  

 

Bij betwistingen tussen de regio’s over een standpunt, kunnen formele instanties 

zoals het Directoraat-Generaal Europa, worden ingeschakeld. Als daar geen 
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oplossing wordt gevonden, zijn er de ICBB en het overlegcomité, maar meestal 

wordt zonder hun tussenkomst overeenstemming bereikt.  

 

Democratisch deficit 

 

Het democratisch deficit is een cruciaal probleem van Europa van de laatste 

jaren. Het is een heel moeilijke evenwichtsoefening tussen zeer technisch en 

tegelijk zeer politiek, maar ook efficiënt en snel optreden, terwijl de unie 

ondertussen uitbreidde tot achtentwintig lidstaten. Er zijn dan wel procedures 

ingesteld die het Europees Parlement meer zeggenschap geven, maar de vraag is 

in hoeverre de parlementsleden de reikwijdte van nationale overwegingen 

kunnen inschatten. De Vlaamse Permanente Vertegenwoordiging tracht hen 

daarbij te helpen, uiteraard met respect voor elkaars rol. Mevrouw Bynens neemt 

zich voor om  geregeld naar Straatsburg te reizen, omdat de Vlaamse leden van 

het Europees Parlement daar gemakkelijker te bereiken zijn dan in Brussel. Ook 

het Vlaams Parlement zou bepaalde dossiers bij de Europese parlementsleden 

kunnen aankaarten, indien het dat zou wensen. 

 

Europees buitenlands beleid  

 

De missiebrieven van de heer Juncker en de projectteams die hij al heeft 

voorgesteld – voor verdere invulling is het uiteraard wachten op het commissie-

werkprogramma – doen mevrouw Bynens vermoeden dat het Europese externe 

optreden terug hoger op de agenda van de commissie komt. De Group on 

External Action zal sterker geactiveerd worden, het nieuwe projectteam A 

Stronger Global Actor staat daarvoor in. Het optreden van mevrouw Ashton, de 

vorige hoge vertegenwoordiger, is niet zo goed geëvalueerd. De groep kwam in 

de vorige legislatuur maar vijf keer samen, zonder dat zij hem ooit voorzat. In 

die nieuwe groep zal de volgende hoge vertegenwoordiger, de Italiaanse Federica 

Mogherini, zitting hebben, maar ook de commissaris voor Nabuurschap en 

Uitbreidingen, de commissaris voor Internationale Samenwerking en Ontwikke-

ling, de commissaris voor Humanitaire Hulp en Crisismanagement en de 

commissaris voor Handel, met nauwe betrokkenheid, afhankelijk van het thema, 

van de commissaris voor Migratie en Binnenlandse Zaken, de commissaris voor 

Transport, voor Klimaat en voor Energie. Het is de bedoeling dat de groep 

minstens één keer per maand zal vergaderen.  

 

Daarnaast heeft commissievoorzitter Jean-Claude Juncker een hiërarchie van 

commissarissen voorgesteld. Protocollair staat de hoge vertegenwoordiger al wat 

hoger, maar ook de vicevoorzitter zal nu een belangrijkere rol spelen. Heel wat 

zal afhangen van de persoonlijkheid van mevrouw Mogherini. Een coherent 

buitenlands beleid is een teer punt daar zoveel personen zich wensen te 

profileren: de voorzitter van de commissie, de hoge vertegenwoordiger zelf, de 

voorzitter van de Europese Raad, het roterende voorzitterschap van de unie en 

de vakcommissarissen, zoals die voor klimaat en energie.  

 

Uit de missiebrieven blijkt dat de geografische prioriteit bij het Midden-Oosten en 

Oekraïne komt te liggen, weinig verrassend primeert het Europese nabuurschap 

dus. Ook op dat vlak was de evaluatie van mevrouw Ashton door Europese 

kringen niet echt positief. Verrassend is wel dat de missiebrieven geen andere 

gebieden noemen, wel is er sprake van een prioritair dossier, namelijk het 

strategische partnerschap met de Afrikaanse Unie, dat van 2007 dateert. Een van 

de redenen zijn de migratiestromen, ook de irreguliere migratiestromen. Andere 

partnerschappen zoals met Latijns-Amerika of Azië worden niet expliciet vermeld. 

  

In het domein Ontwikkelingssamenwerking worden een aantal transversale 

thema’s hoog op de agenda geplaatst: mensenrechten, goed bestuur, genderge-

lijkheid en migratie. Migratie is trouwens één van de tien prioriteiten van de 
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commissie-Juncker, maar ook crisismonitoring en responsiecapaciteiten zullen 

belangrijk zijn. Een analyse van het Rekenhof daarover wijst uit dat de 

doeltreffendheid van het beleid beter kan, zeker de interventie in Haïti vertoonde 

weinig samenhang. Ook nu is de Europese inbreng in de strijd tegen ebola 

teleurstellend klein, vaak waren de lidstaten niet bereid om hun gespecialiseerde 

opvang te delen. Pas nu het eigen continent bedreigd wordt, willen ze blijkbaar 

reageren. Versterkte samenwerking op het vlak van defensie en veiligheid is het 

laatste denkspoor, maar ook daar zal heel wat afhangen van de bereidheid tot 

samenwerking en van de budgettaire kant van het verhaal. 

 

De Raad Buitenlandse Zaken valt binnen categorie 1 en wordt derhalve nog 

behandeld als een exclusief federale bevoegdheid. De impact van Vlaanderen op 

dit beleid is dan ook beperkter. Vlaanderen kan in dit kader vooral enkele 

boodschappen meegeven op de Belgische coördinatievergaderingen.  

 

Herziening van Europa 2020 

 

De Vlaamse Regering heeft haar inbreng gedaan voor een herziening van Europa 

2020: niet alleen heeft ze de vragenlijst van de EU daarover beantwoord, ze 

heeft bovendien ook een gecombineerd Vlaams standpunt aangenomen in 

oktober. Over dat standpunt is vandaag overleg gepleegd met de andere 

overheden op een coördinatievergadering, om tot een Belgisch standpunt te 

komen. 

  

Het Vlaamse standpunt ligt al bij de EC, met als eerste grote accent governance: 

de Europa 2020 strategie moet veel zichtbaarder zijn en de band met het 

Europese Semester moet duidelijker zijn. Het draagvlak moet groter en minder 

abstract, maar Vlaanderen wil vooral dat Europa bij zijn aanbevelingen meer 

rekening houdt met regionale indicatoren. Als regio’s bijvoorbeeld exclusief 

bevoegd zijn voor onderwijs, moet de EC haar aanbevelingen meer specifiek 

maken zodat Vlaanderen zich op dat vlak kan vergelijken met andere regio’s of 

landen.  

 

Vlaanderen vraagt voorts om van inhoudelijke thema’s zoals het democratische 

deficit, territoriale cohesie, aandacht voor levenslang leren en de digitaliserings-

graad aparte doelstellingen te maken en om een percentage te koppelen aan de 

doelstelling voor armoedebestrijding.  Ondernemerschap en een industriële basis 

creëren zijn andere accenten. Mevrouw Bynens wijst er tot slot nog op dat de 

leden zowel de antwoorden op de vragenlijst als het Vlaamse standpunt kunnen 

raadplegen. 

IV.  Slotopmerkingen 

De heer Rik Daems, voorzitter, stelt voor om een efficiënte werkwijze voor 

contacten tussen de regering, commissie en de Vlaamse Permanente Vertegen-

woordiging uit te werken. Hij gaat ervan uit dat de minister-president zich 

gesterkt zal voelen ten opzichte van het federale niveau en andere regio’s als hij 

gesteund wordt door een volledige parlementscommissie. De dynamiek en de 

procedure staan los van de inhoud, het moet vooral resultaatgericht zijn.  
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Ook de heer Karl Vanlouwe pleit voor enige systematiek. Op zijn vraag of 

Vlaanderen zijn antwoorden op de openbare raadpleging over de Europa 2020-

strategie rechtstreeks bezorgd heeft aan de Europese Commissie, antwoordt 

mevrouw Julie Bynens bevestigend. Het Vlaamse standpunt is aan de andere 

beleidsniveaus overgemaakt om te komen tot een Belgisch standpunt.  

 

 

Rik DAEMS, 

voorzitter 

Karim VAN OVERMEIRE, 

verslaggever 
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Gebruikte afkortingen 

bbp  bruto binnenlands product 

DiV  Departement internationaal Vlaanderen 

EC  Europese Commissie 

Ecofin   Raad van Ministers van Economische Zaken en Financiën (van de 

Europese Unie)  

EPSCO  Employment, Social Policy, Health and Consumer Affairs Council 

ESR  Europees Systeem van Nationale en Regionale Rekeningen 

EU  Europese Unie 

Eurostat  statistical office of the European Union 

ICBB  Interministeriële Conferentie voor Buitenlands Beleid 

pps  publiek-private samenwerking 

VIPA  Vlaams Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden Aangelegenheden  

vzw  vereniging zonder winstoogmerk 

 


